

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

实现中华民族伟大复兴的正确道路

陈曙光

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出：“以史为鉴、开创未来，必须坚持和发展中国特色社会主义。”

走自己的路是党百年奋斗得出的历史结论

中国特色社会主义不是凭空产生的，不是从天上掉下来的，而是中国共产党和中国人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。

走自己的路，是党的全部理论和实践的立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。在新民主主义革命时期，毛泽东同志根据中国的实际国情，把马克思列宁主义的普遍真理同中国革命的具体实践相结合。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握改革开放以来的全部理论和实践的主题，始终不渝走自己的路。

进步的根本方向。习近平总书记指出，“坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章”“我们这一代共产党人的任务，就是继续把这篇大文章写下去”。

中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义

习近平总书记指出，“中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一”。

中国特色社会主义始终坚持科学社会主义的基本原则，把马克思主义的世界观方法论，遵循科学社会主义的基本原理，不是从本本上照抄来的社会主义。

中国特色社会主义之所以是当代中国的科学社会主义，就在于其鲜明的实践特色、民族特色和时代特色。习近平总书记指出，“中国特色社会主义是植根于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义”。

改旗易帜邪路的社会主义，而是顺应时代潮流、走在时代前列的社会主义，这是其时代特色。

中国特色社会主义是前无古人的伟大事业，经过多年的摸索，我们对社会主义的认识，对中国特色社会主义规律的把握，达到了前所未有的新高度。

中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的正确道路

改革开放以来，我们党团结带领全国各族人民坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，推动我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力进入世界前列。

改革开放以来，我们用几十年时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，书写了人类发展史上的伟大传奇。

中国的成功，可以说本质上是中国特色社会主义的成功，是中国特色社会主义道路、理论体系、制度、文化的成功。中国以西方不可认的社会形态、发展道路、政党模式、价值观念，花费比西方少的时间，付出比西方小的代价。

国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

沿着自己选择的道路昂首阔步走向光辉未来

一个国家走什么样的道路，关键要看这条道路能否解决这个国家面临的历史性课题；评价这条道路是不是好，关键要看事实，要看中国人民的判断。

沿着自己选择的道路昂首阔步走下去，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，关键是不走封闭僵化的老路。

经过长期努力和接续奋斗，中国特色社会主义进入了新时代，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化的必由之路，是实现人民美好生活的必由之路，是实现中华民族伟大复兴的正确道路。

【作者系中央党校（国家行政学院）习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员】

“十三五”时期，农业现代化稳步推进，人民生活水平显著提高



“十四五”时期经济社会发展主要目标：

- 经济发展取得新成效
——改革开放迈出新步伐
——社会文明程度得到新提高
——生态文明建设实现新进步
——民生福祉达到新水平
——国家治理效能得到新提升

从2020年到2035年 在全面建成小康社会的基础上再奋斗15年 基本实现社会主义现代化

从2035年到本世纪中叶 在基本实现现代化的基础上再奋斗15年 把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国

从登上中国政治舞台的那一刻起，我们党就坚持马克思主义立场观点方法，始终不渝为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党都始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。

一代人有一代人的责任。中华民族伟大复兴曙光在前、前途光明。同时，我们必须清醒认识到，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。

——摘自习近平总书记2021年2月20日在党史学习教育动员大会上的讲话

从百年党史中汲取民族复兴的不竭动力

北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

党的百年历史是一部始终为民族谋复兴的历史。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调：“中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。”

百年党史孕育着中华民族伟大复兴的理论之基

习近平总书记强调：“我们党是高度重视理论建设和理论指导的党，强调理论必须同实践相统一。我们坚持和发展中国特色社会主义，必须高度重视理论的作用，增强理论自信和战略定力。”

在党的百年发展历程中，党的科学理论体系渐趋成熟、日益自信、不断创新。中国

共产党在推进马克思主义中国化的过程中，形成了一系列理论成果。党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题。

百年党史孕育着中华民族伟大复兴的精神之旗

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。习近平总书记指出：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神。”

党在百年历程中形成的精神谱系具有不同的时代内涵和印记。新民主主义革命时期，以勇于牺牲、勇于担当等为主调，形成了井冈山精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、西柏坡精神、红岩精神等伟大精神。

百年党史孕育着中华民族伟大复兴的信仰之魂

心中有信仰，脚下有力量。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出：“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行！”

如闪耀的灯塔，指引中国共产党战胜各种艰难险阻，化解各种矛盾风险，推动中国革命、建设、改革不断取得进步。马克思主义在实践中不断彰显生命力和创造力。中国共产党坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义，运用马克思主义指导实践。

（执笔：闫萍 尹德挺）

本版编辑 赵登华 丁鑫 美编 王子莹